

黄渤、刘若英、王宝强、蔡少芬……

一大批名人的跨界作品正在路上

□记者 庞锦燕

近日，奇幻爱情喜剧《西游记》系列第三部《西游记·女儿国》宣布，黄渤将加盟《女儿国》，并首度转型成为操盘幕后的出品人之一。

黄渤的跨界转型并不是个例。记者留意到，在国家新闻出版广电总局电影局公布的8月全国电影剧本（梗概）备案、立项公示通知中，作家韩寒、演员蔡少芬、摄影师吕乐执导的电影项目已分别立项。此外，钟汉良、刘若英、张洪量、王宝强等一大批名人的跨界作品正在路上。



黄渤资料照片

名人跨界作品撑起“半边天”

跨界执导的现象由来已久。姜文、周星驰、徐静蕾是由演员成功转型导演的第一代跨界名人。接着，蒋雯丽、徐峥、赵薇、杨采妮、邓超、周杰伦、郭敬明、大鹏等曾在其他领域为人熟悉的面孔，都共同拥有了一个全新的身份——电影导演。

如果以票房作为标准的话，他们几乎都交出了一张

漂亮的成绩单，并轻松跻身亿元导演的行列。《泰囧》《港囧》合起来票房超28亿元，《致青春》超7亿元，《小时代》系列四部电影近18亿元票房，投资仅2000万的《煎饼侠》去年创造了超10亿元的票房成绩。

名人跨界现象还在中国影坛持续发酵。前天，《西游记·女儿国》宣布，实力

派演员黄渤加盟《女儿国》，并首度转型成为操盘幕后的出品人之一。而记者在国家新闻出版广电总局电影局公布的8月全国电影剧本（梗概）备案、立项公示通知中看到，作家韩寒导演的新片《乘风破浪》，演员蔡少芬的导演处女作《焚身》，摄影师吕乐执导的《速求共眠》均正式立项。

此外，一大批名人跨界转型作品正在来的路上：演员钟汉良要拍饶雪漫的《沙漏》，歌手张洪量要拍《广岛之恋》，歌手刘若英要拍以自己家族故事为原型的新片《易副官》，主持人李彬要执导台球题材电影《斯诺克》，而群众演员出身的王宝强跟束焕联手打造的喜剧《大闹天竺》将于年底上映。

跨界不成反交“学费”的例子也不少

记者发现，今年跨界电影圈的成员身份更错综复杂，既有科班演员，也有资深歌手；既有著名主持，也有人气作家。为什么各行各业的明星会前赴后继跨界电影圈？徐峥的说法可能代表着大部分名人的心声，他说他当导演是因为演不到想演的电影，因为当演员太被动，不能在创作中掌握话语权。因此，跨界当导演成了自己“升级”的一大选择。

不过，跨界导演越来越多，拍出的电影质量却良莠不齐。即便是有着超高票房的《港囧》和《致青春》也被认为品质一般，邓超的《分手大师》和《恶棍天使》被炮轰是“恶俗电影”，《小时代》系列和《后会无期》一个被批价值导向不对，一个被说内容空洞。

更有不少名人跨界作品的票房遭遇滑铁卢，特别是近两年跨界电影圈的音乐人，几乎个个跨界不成反交“学费”。比如2014年由摇滚教父崔健执导的影片《蓝色骨头》，曾被观众吐槽故事讲得太混乱，最终票房惨淡。音乐人转型的导演作品中，还有如雪村的《卧龙

岗》、方文山的《听见下雨的声音》这样票房惨淡的例子。2014年公映的《怒放之青春再见》虽然在圈内口碑不错，但票房却比较惨淡，全国总票房成绩仅为203.6万元，与音乐人卢庚戌之前设想的破亿相差甚远。今年，摇滚歌手郑钧的动画电影《摇滚藏獒》投资浩大，但最终票房不足4000万元。

业内人士担心科班导演更难出头

网上一直流传着一个段子，说排队给郭敬明投资的人可以绕上海外滩三圈。这说明，在大量资金不断涌入的电影市场，很多投资人最看中的不是剧本，而是导演、演员以及主创。以赵薇的处女座《致青春》为例，丰厚的人脉资源是赵薇跨界当导演的一大优势，除了能狂刷“友情卡”以低片酬邀来大牌明星当主演或客串外，找一众明星好友在微博

上帮忙营销也是轻而易举。影评人李星文对资源配置向名人倾斜的现状表示担忧，他说名人跨界电影圈对很多还没有名气的新导演的冲击将更大，因为当下已经没有多少投资人还有培育新导演的耐心，“有什么样的观众就有什么样的市场，有什么样的市场就会有什么样的导演队伍。”

著名导演何平曾说，第五代导演基本都是从导演助

手、场工等底层一步步做起的，第六代导演多是从电影院校毕业后开始拍片的。比如张艺谋、顾长卫都是摄影师出身，冯小刚之前是做美工，姜文和周星驰则都是当演员成名。与从摄影师、剪辑师、演员等核心工种转向导演的近距离跨界相比，现在的跨界距离可以说越来越远，歌手、作家等“外行人”竞相挤进了导演的队伍。

许多跨界导演往往都是从已经功成名就的写作、媒体等文化领域转行，天然拥有更高的受众关注度，这在一定程度上弥补了其专业性的不足，而真正专业出身的新导演却难以得到出头机会。”李星文说，跨界电影圈的名人如果自身缺乏导演技能的科班训练，作品可能会缺乏深度。营销策略再花样百出，故事讲不好依然会辜负观众的信任。

**宁波博物馆
志愿者徐慧心
当选中国博物馆
十佳志愿者**

本报讯(记者 陈晓旻 通讯员 项聪颖) 9月17日下午，中国博物馆协会志愿者工作委员会2016年年会暨第八届“牵手历史——中国博物馆十佳志愿者之星”颁奖仪式在古都蓉城隆重举行，宁波博物馆的志愿者徐慧心荣获个人十佳称号。

徐慧心2013年加入宁波博物馆志愿者的大家庭，从事志愿讲解服务，从一开始“战战兢兢”接受讲解考核到后来“喋喋不休”带着观众畅游博物馆，她作为志愿者的成长是飞速的，收获也是巨大的。她在“十佳”终评会上，用这样一句话来描述自己的志愿生活：“志愿服务虽然是一种付出和奉献，但是这么些年来，我感觉自己得到的更多。”

徐慧心在这些年的志愿工作中养成了一个习惯，就是天南地北“刷馆”，无论出差还是旅游，每到一个地方，她都会去博物馆“溜达”一下。2015年她去欧洲游玩，还专程去“刷”了大英博物馆和罗马博物馆，“畅游历史、欣赏文物，感觉太爽啦！”这份热情，也让她志愿工作越做越有味道。

如今，中国4000多家博物馆，共有志愿者近25万人。宁波博物馆作为中国博物馆协会志愿者工作委员会秘书处，通过“十佳之星”这一品牌项目，以及其延伸出来的“志愿者万里行”、“优秀志愿服务案例推荐”等活动，推动并见证了中国博物馆志愿者的成长与壮大。本次颁奖仪式，不仅是对优秀志愿者和团队的表彰，也让业界有机会学习中国博物馆界涌现出来的优秀志愿服务项目，交流志愿工作的心得。

天一讲堂 本周讲“古典之殇”

本报讯(通讯员 洪敏) 9月24日14:00，作家王开岭将做客宁波市图书馆“天一讲堂”，主讲《古典之殇——纪念天赐的世界和消逝的美》。

作家王开岭曾任央视《社会记录》《24小时》《看见》等节目的主编，参与过“感动中国”等大型节目的撰稿，著有散文和思想随笔集《精神明亮的人》《古典之殇》《跟随勇敢的心》《精神自治》《激动的舌头》等十余部。其作品因“清洁的思想、诗性的文字、纯美的灵魂”而在大中学校园拥有广泛影响，曾入选苏教版高中语文课本、《新语文课本》和各类中高考语文试题。

对《古典之殇——纪念天赐的世界和消逝的美》讲座感兴趣的读者，可前往市图书馆一楼服务台领取免费入场券。